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Convocarea sinodului
archidiecesan.

Valea-Mureşului, 24 Octomvrie.

V.

0 alta chestie, arzătoare* ce se 
va desbate în sinod e chestia şcoa- 
leior noastre poporale. Adevărat, că 
chestia aceasta a ajuns la ordinea 
zilei cam în oara a 11-a — dar — în 
sfârşit — e bine şi aşa ! Aşa se vede, 
sinodul acesta se va ocupa cu ches
tiile şcolare în mod cât se poate de 
temeinic, hotărârile aceluia vor decide 
soartea şcoalelor gr. catolice. Fiecărui 
preot archidiecezan i s-a trimes câte 
o coală de informatiuni, — un fel de 
chestionar cu privire Ja starea in- 
strucţionei poporale. Pănă la deschi
derea sinodnlni, fiecare preot va tre
bui ui dee desluşiri ca privire la nu
măra! copiilor obligaţi la cercetarea 
şcoalei, cu privire la numărul şcoa
lelor gr. catolice, saiarele învăţăto- 
reşti, starea şcoalelor, repartiţia şco
lară a credincioşilor etc. Unde nu este 
şcoală gr. cat. — ce şcoală cerce
tează pruncii? Mai departe câţi prunci 
nu frecventează nici o şcoală? A- 
poi despre starea învăţătorilor şi 
despre ajutoarele dela stat ale şcoa
lelor. Cea m a i însem nată întrebare  
e cea de sub N r . 1 8 : La căzui sistări/ 
şcoalei gr. cat. nu cumva rămâne peri
clitată credinţa şi limba bisericii noastre 
în comuna aceea ? Mai sunt apoi între
bări ca privire la trebuinţele şcoa
lelor, catechizarea pruncilor, ajutorul 
trebuincios pentru a încunjura sis
tarea etc. Tot atâtea întrebări, cari 
vor contribui, spre a se putea alcătui 
o icoană fidelă despre starea gene
rală a şcoalelor. Icoana aceasta fidelă 
despre starea şcoalelor, va fi apoi 
punct de mânecare pentru atitudinea 
din viitor faţă de şcoale.

Fiind vorba de chestia şcolară, 
fără de voie ne aducem aminte de 
timpurile nemuritorului Vancea Acest 
archiereu mare, avea obiceiu să des- 
bată chestiile şcolare în congrese 
mixte, astfel a fost bunăoară la 1872, 
când a convocat fcel dintâi congres 
şcolastic archidiecezan. Şi fără de 
voie ne punem întrebarea, oare tim
pul acesta critic pentru şcoalele noa
stre — nu e potrivit, nu e oportun, 
pentrn convocarea unui congres şco
lastic mixt? E lucru — binecunoscut 
de toţi, că susţinerea şcoalelor noa
stre între împrejurările actuale atârnă 
în măsură preponderantă dela atitu
dinea laicilor — cari sunt chemaţi şă 
contribue şi cu mijloacele materiale 
spre acest scop. Deci — crede scrii
torul acestor şire — că un congres 
şcolastic — la felul celor ţinute sub 
Vancea, ar resolva chestia şcolară 
spre mulţămire generală, pentru că 
s-ar ■ da ocaziune să-şi spună cuvântul 
şi aceia, cari in măsură mai mare 
decum s-ar crede sunt competenţi. 
Iată de ce credem, că aiară de si
nodul archidiecezan, chestia şcoalelor 
ar fi bine să se pertracteze şi într-un 
congres şcolastic mixt.

Să ne mai punem însă o mică 
întrebare : Oare în diecezele sufragane 
nu s-ar putea convoca măcar din 
când în când câte un sinod diecesan ? 
Oare chestiile dela ordinea zilei — 
nu preocupă şi diecesele sufragane? 
Ori doară preoţimea din dieceze nu 
e vrednică să se sfătuiască cu epis
copul măcar atunci — când biserica 
şi neamul, şi limba strămoşească — 
sunt ameninţate? Ce bine ar fi, dacă 
diecesele noastre — măcar din când 
în când ar da semn de viaţă!

Convocarea sinodului archidiece
san — o salutăm cu bucurie. Mi

tropolitul din Blaj prin convocarea 
lui a dat o nouă dovadă că-i zac la 
î^mă interesele bisericii şi neamnlui 
său ! Dela acest sinod aşteptăm mult 
— şi sperăm, că părinţii sinodali, 
conştii de sublima lor misiune* vor 
aduce deciziuni vrednice de biserica 
şi neamul ce-1 represintă!

— sp. —

împăcarea Bucovinenilor, »Gazeta Po
porului« tipărită de cei trei deputaţi pen
tru a-şi apăra secesiunea, va continua să 
apară şi după împăcare. Va sprijini însă 
pe toţi deputaţii, după cum face »giuru- 
inta« şi va căuta să devie o foaie pentru 
ţărănime.

Numărul >G. P.< în care se anunţă 
împăcarea, are tipărit în frunte două mâni 
ce se strâng, sub eie cu litere groase: 
>Pe pământ pace şi între oameni iubire«.

Programul creştinilor-sociali a fost pri
mit la întrunirea de Duminecă. Contele Paul 
Ssapary a présidât şi a dat cetire urmă
torului program :

y Noi suntem Unguri şi creştini. »  Ma
ghiarismul nostru exclusiv însă nu ne opreşte 
de a fi toleranţi.

» Recunoaştem drepturile concetăţeni
lor noştri de altă limbă decât a noastră, 
precum şi ataşarea lor la limba lor ma
ternă,, dacă au fost şi rămân fii credincioşi 
ai patriei.

y Cerem în  şcoli învăţământul obliga
tor al lirnbei ungare; totuşi acolo unde o 
parte importantă a populaţiei vorbeşte o 
altă limbă. dorim ca învăţământul să fie 
obligator şi în  limba maternă.

y Noi susţinem menţinerea şcoalelor 
confesionale, fiindcă suntem de părere că 
o educaţie religioasă cuviincioasă e cea 
mai solidă basă a societăţii.

y Cerem ca limba faţă de autorităţi 
să fie cea maghiară. / e de altă parte vrem 
o bună administraţie şi o dreaptă justiţie. 
Spre a ajunge însă că populaţia să aibă 
încredere în  administraţie şi justiţie, e ne
voie ca populaţia de altă limbă decât cea 
maghiară, la : unele autorităţi şi localuri 
judecătoreşti cu0 care poporul vine mai ales

în  contact să se poate servi şi de limba 
maternă.

»Noi dorim ca criza să fie cât mai 
curând rezolvită. De asemenea cerem 
solvirea chestiunilor economice.

>Credem că e nevoe de o comp’ 
egalitate politică şi de introducerea v 
lui universal egal şi secret. Mai cerem 
să se proclame în mod clar şi precis' 
tatea întrunirilor şi completa liber 
pressei.

»Cerem ca onoarea particulari 
menilor să fie mai bine protejată ‘ 
ia măsuri contra pornografiilor. jn "

»P e  terenul justiţiei cerem 
raci să fie scutiţi de plata de ac®!1* 
de taxe judiciare. 'o-

>Să se reguleze relaţiile dinţi 
troni şi lucrători. Să se reducă taxele 
lare. Cerem îmbunătăţirea instrucţiei 
văţătorilor şi a funcţionarilor de la că 
ferate.

»In ceea-ce priveşte higiena să se 
construiască case sănătoase pentru lucră 
tori, să se pedepsească cu asprime falşi- 
fi ca tor ii de alimente şi să se ducă luptă 
contra alcoolismului.«

»Oltenii* păcăliţi.
Ţara Oltului, Octomvrie 1909.

Onorată Redacţiune!
In preţuitul nostru ziar »Gazeta Tran

silvaniei« s-au publicat la timpul său mai 
multe rapoarte despre adunarea generală 
de toamnă a comitatului Făgăraş, cu care 
ocaziune, după cum s-a scris »Românii au 
fost păcăliţi.«

E dureros, că această constatare în 
unele privinţe spune adevărul, dar e şi 
mai dureros, că de câţiva ani încoace, 
»noi Oltenii« cu ocaziunea adunărilor ge
nerale comitatense mai bine zis ne-am 
lăsat să fim păcăliţi.

E însă nu numai dureros, ci şi ru
şinos, că de ani de zile, pe lângă noi »Ol
tenii« mai este păcălită şi opinia publică 
românească prin informaţiuni ziaristice 
cari nu corăspund stârei faptice a lucru
rilor. (Aluzie la ziarele fâgărăşene ? —  N. R )

De ani de zile se scriu rapoarte în- 
tortochiate, se fabrică corespondenţe ten-

;f o il e t o n u l  » g a z . t r a n s .«

R ăzb o iu l d in  1330Intre Carol Robert regele Ungariei şi Basarab Voivodul Ţării Româneşti.
I.

in anul 1301 se stinse în Ungaria 
dinastia naţională a Arpaziior. Se ivesc 
mai mulţi pretendenţi. Se formează mai 
multe partide. In fine, la anul 1309, clerul 
şi nobilimea alege ca rege al Ungariei pe 
principele Carol Robert, nepotul regelui 
Carol II de Neapoi, din familia franceză 
Anjou.

Regele Carol Robert moştenise dela 
familia sa ambiţiuni mari.

îndată după încoronarea sa ca rege 
(1310), dânsul începe a se preocupa cu 
planuri mari politice, ca să estindă auto
ritatea şi puterea sa dela Sicilia pănă la 
Marea neagră, dela Baltică peste Dunăre 
şi Balcani până la Heiespont,

In acest scop, regele încheie tractate, 
face alianţe, intervine în afacerile statelor 
vecine, ca mijlocitor, ca arbitru şi în urmă 
cu armele; părăseşte Buda, vechia capitală 
a regatului şi formează alte două reşedinţe 
la două colţuri aie regatului, una la Vi- 
şeyrad între Vaţ şi Strigon, nu departe 
de frontierele Austriei şi Bobemiei, şi alta 
Ja Timişoara, ca să fie mai aproape de

Serbia, de Bulgaria şi de Ţara româ
nească.

După ce urmează această politică di
nastică, pe care nu o avuse domnitorii de 
mai înainte ai Ungariei; după ce poartă 
mai multe răsboaie scurte cu Serbia, cu 
republica Veneţiei, cu ţările germane şi 
bobeme, în fine la anul 1330, dânsul işi 
întoarce armele spre Dunărea de jos, ca 
să cucerească Ţara românească.

Pretextul acestui răsboiu era Băna
tul Severinului.

Descrierea acestui răsboiu întemeiată 
pe isvoarele istorice cele mai autentice, o 
aflăm în Chronicon pictum Vindobonense, 
scris în a. 1358, adecă numai cu 28 ani 
în urma acestei nefericite expediţiuni.

Textul este următorul:

»Regele pleacă cu oastea sa asupra lui 
Basarab.

»In anul 1330, regele strânse o oaste 
numeroasă, —  însă nu toată puterea de 
care dispunea — fiindcă trimesese pe mai 
mulţi ostaşi ai săi în diferite expediţiuni 
pe la frontierele regatului în contra ad
versarilor acestui regat Apoi în luna lui 
Septemvrie, după îndemnul lui Toma, voi
vodul Transilvaniei şi al lui Dionisie, fiul 
lui Nicolae, fiul lui lancia, regele trecu 
prin Severin în ţara Jui Basarab, voivodul j 
Românilor —  o ţară, în care nu pot să j 
locuiască oameni de alt neam —  el ple- j 
case, ca să alunge din ţară pe Basarab, j 
sau cei puţin să dea ţara aceasta, ca să o

stăpânească altcineva din cei răsvrătiţi, în 
caz dacă acesta după ce va ajunge prin
cipe, va plăti totdeauna cu credinţă tribu
tul ce-1 datoreşte majestăţei regelui. Apoi 
regele după ce luă înapoi Severinul şi ce
tatea (castrul) acestui ţinut, le dete pe 
toate aceste lui Dionisie amintit mai sus, 
conferindu-i totodată şi demnitatea de Ban. 
După ce s-au petrecut lucrurile acestea. 
Basarab trimise la rege pe nişte oameni 
oneşti, ca soli, cu următoarele cuvinte: 
»De oare ce voi, domnul meu rege, aţi a- 
vut cheltueli cu strângerea oastei, eu voiu 
rebonifica cheltuelile voastre cu 7000 mărci 
de argint (=383.320 lei). De asemenea vă 
cedez ca să stăpâniţi în pace şi Severinul 
cu părţile sale, p* cari le-aţi luat cu pu
terea armelor şi pe cari le-aveţi acum în 
mânile voastre. Afară de acestea voiu 
plăti credincios în fiecare an tributul ce-1 
datoresc coroanei voastre. De asemenea 
voiu trimite pe unul din fiii mei ca să 
servească la curtea voastră pe banii şi pe 
cheltuelile mele, dar să vă întoarceţi îna
poi cu pace în ţara voastră, şi să evitaţi 
primejdiile, în care puteţi s-ajungeţi voi 
şi oamenii voştri, fiindcă dacă veţi veni 
mai încoace, în nici un caz nu veţi scăpa 
de primejdii«.

Regele auzind acestea, se sumeţi şi 
zise cătră solii lui Basarab: »Aşa să-i spu
neţi lui Basarab, că el este păstorul oilor 
mele şi-l voiu scoate de barbă din ascun
surile sale«. Atunci un baron oare care 
credincios, cu numele Donciu, corniţe 
peste Zoi şi Liptau, zise astfel cătră rege:

»Doamne, Basarab vorbeşte cu mare umi
linţă şi spre onoarea voastră şi de aceea 
vâ rog să-i faceţi cunoscut prin scrisorile 
voastre, că-i acordaţi favoarea binevoinţei 
voastre şi o deplină afecţiune a graţiei 
voastre«. Atunci, regele repetă din nou 
cuvintele superbe şi ameninţătoare, ce le 
rostise mai înainte. Astfel regele, nevoind 
să asculte de sfatul înţelept, ce i-se dase, 
plecă îndată mai departe ca să înceapă 
răsboiul. Insă fiindcă acum se afla în o 
ţară necunoscută, cu munţi înalţi, cu dea
luri şi păduri, unde nu putea să găsească 
proviziunile necesare, nici pentru sine, 
nici pentru oamenii săi, începură în scurt 
timp să sufere lipsă şi foame, nu iu mai 
regele, dar şi ostaşii şi caii lor. Din acea
stă cauză, regeie încheiă o pace provizo
rie cu Basarab, care promise, că va asculta 
de rege, că va fia siguranţa regelui şi oa
menilor săi să se poată întoarce înapoi 
şi-i va arăta drumul cel mai drept; astfel 
regele se întorcea acum fără grije, încre- 
zându-se în promisiunea, ce i-o dase acest 
perfid seism atic. Regele ajunse acum cu 
toată oastea sa la un loc, unde drumul 
era închis jur împrejur şi de amândouă 
părţile cu râpe înalte, iar în partea dina
inte, unde locul era mai deschis, Românii 
îi închisese drumul cu tăieturi şi îngrădi
turi puternice de arbori, făcute îa mai 
multe locuri. (Va iun-*.)
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r enţioase, în cari unul şi acelaşi sub dife- 
iţi pseudonimi îşi cântă lui-şi »Osanale«, 

se laudă, se plagiază, se reproduce şi se 
girează de »vrednicul bărbat«, »agilul con
ducător«, şi alte fanfaronade, cu cari lu
mea de pe la noi, cunoscătoare de mize
riile  noastre... s-a obicinuit şi cel mult 
dacă zimbeşte când ceteşte aceste găluşte 
bune de a în dopa pe cei naivi cu ele.

Este o grozavă ironie, că noi Oltenii 
am ajuns să ne cunoaştem »conducătorii« 
nu mai din coloanele ziarelor şi numai din 
rapoartele ziaristice, ce se fabrică după ţi
nerea adunărilor comitatense.

In tot decursul anului şi la toate 
consultările convocate şi ţinute pentru în
jghebarea unei acţiuni sănătoase, unei 
procederi energice, armonice, continuative, 
a stabilirei unui program de acţiune, —  
num iţii conducători nu sunt de văzut. Ba 
am putea spune cazuri concrete, când era 
vorba de dureroase cestiuni pentru neam, 
de adunări de protestare, şi când numiţii 
conducători »vrednici« »agili«, »energici« 
oriveau de pe fereastră la cei ce purtau 
Pduful zilei.
Za Şi nu mai de mult, ci chiar în preaj-

adunării generale comitatense de 
*na mă, din incidentul căreia, si-au cântat 
toa iti Osanale, »numiţii fruntaşi« deşi con
a c e *  ia consultarea prealabilă, ce s-a 
vocaţiîn presără adunării, n a participat 
ţinut inul.
n ic i ge p e tr e c  i u c r u r j j e  ( je  a n i d e

Aânumai în cele comitatense ci şi în 
zile nu turale. Aşa stagnează şi afacerile 
cele cultkărţământului Făgăraş al Astrei« 
»«M&desrnepâsarea celor pretinşi conducă- 
tot diUeice se girează de conducători ai 
tori. răsar ca ciupercile în coloanele zia- 
n°Şt;r, pentrucă vezi Doamne, au ţinut în 
p©I(linare câte o vorbire improvizată, de ale 
a<fcrei argumente râd înşişi ei »fruntaşii« 
cin preumblările ce le fac, şi în întrunirile 
ce le au după adunare cu diferiţi »kedves 
barâtom-i.«

In astfel de împrejurări să nu se mai 
mire nimenea, că capul comitatului nu mai 
poate lua în serios acţiunile fruntaşilor 
din coloanele ziarelor. Am ajuns de câţiva 
ani încoace, ca să nu se mai ţină seamă 
de noi Românii în comitat, nici cât de 
puţin, ba făţiş şi ostentantiv suntem des
consideraţi cu toate dorinţele şi drepturile 
noastre. Şi ce consideraţie am şi putea 
aştepta, când cei din gremiul comitatului, 
prin »informatorii« lor, (pe cât ştim noi, 
ar merita şi un cuvânt mai aspru : cel de 
»spioni« —  N. R.J ştiu bine că la consul
tările prealabile, convocate de adevăraţii 
fruntaşi, vin doi-trei inşi, iar ceilalţi »con
ducători«, merg de capul lor, şi pro forma 
ţin vorbiri bombastice, numai ca să aibă 
temă de petrecere după ce ies dela şe
dinţe.

Chiar şi numai sub antecesorul ac
tualului flşpan, Românii se bucurau de 
altă trecere şi consideraţiune. Cu greu se 
decidea fişpanul a face ceva până nu con
sulta pe conducătorii Români, cari repre- 
sentă 95*/# în comitat. In diversele comi- 
siuni erau totdeauna aproape jumătate 
membrii români, şi se vorbia româneşte 
ţn comisiuni ca şi în adunarea generală 
Totdeauna se ţinea cont de dorinţa Ro
mânilor.

Astăzi d. e. în  comisiufiea adminis
trativă avem ( adecă am avut) numai 4 
membrii români, chiar şi aceştia numai j din graţia fişpanului, iar aceştia, faţă de 

; numărul întreit al streinilor, se înţelege 
că niciodată n-au putut validita interesele 
româneşti în comisiune. Ba şi în cele mai 
modeste, mai îndreptăţite şi mai legale 
pretensiuni, au tost totdeauna preferaţi şi 
ostentativ respinşi cu propunerile lor.

De aceea încă din anii trecuţi aceşti 
4 membri români şi anume: Vicariul la - 
cob Macaveiu, deputatul I )r . Nicolae Şer- 
ban. preotul Maxim ilian Beceanu şi advo
catul Dr. loan Şenchea în conzultare cu 
alţi membrii fruntaşi ai congregaţiunei, 
au venit la convingerea că în astfel de 
împrejurări, qel mai bun lucru ce l-ar pu
tea face ar II, să-şi dea dimisiunea din co
misiunea administrativă comitatensă.

îndeplinirea acestei hotărâri însă au 
tot amânat-o în speranţa că se vor în
toarce lucrurile spre bine. Dar cu ocaziu- 
nea ultimei adunări generale comitatenşe, 
când cu atâta rea voinţă, cu o nemotivată 
şi intenţionată procedură, au fost eschişi 
dela candidare concurenţii români la pos
turile vacante, şi s-au candidat numai ma
ghiari de toate categoriile, s-au convins, 
că zadarnică e aşteptarea îndreptării lu
crurilor spre bine. S-au convins, că dem
nitatea de oameni, de fii ai comitatului şi 
de conducători naturali ai celor 95% Ro
mâni din comitatul Făgăraşului, nu le mai 
permite â mai sta cu vrednicie nici un j 
moment într-o comisiune, unde sedescon- i 
sideră vădit şi sistematic cele mai elemen- 1 
tare şi mai legale drepturi şi dorinţe ale 
Românilor din comitat.

De aceea încă atunci îndată după 
adunarea generală comitatensă de toamnă, 
în  deplină înţelegere şi consimţire cu toţi 
membrii fruntaşi ai congregaţiunei au 
decis ca toţi patru membrii români ai co- 
misinnei administrative comitatense să-şi 
dea abzicerea

S-a şi compus, subscris şi adresat 
următoarea scriptă cătră corniţele su
prem.

(Am adus-o în numărul de Sâmbătă 
al ziarului nostru, în o frumoasă tradu
cere românească.)

Precum se vede, dintre subscrieri 
lipseşte a patra subscriere, cea a d-iui Dr. 
Ioan Şenchia.

Pentru-ce? j
Pentru-că atu nci, când scripta, gata 

şi subscrisă de ceilalţi trei i s-a dat spre 
subscriere, a refuzat iscălitura, cerând un 
termin de 24 ore pentru răsgândire. Iar 
după trecerea term inului de 24 ore a de
clarat (în scris), că rămâne şi pe mai de
parte pe lângă punctul său de vedere es- 
primat; adecă să se mai răsgândească.

Va să zică chiar d-1 Şrnchea, care. 
să o spunem curat, —  în doi# numeri ai 
Gazetei cu subscrierea lui Pp. divulgă de
spre sine, că: »Românii in frunte cu Dr. 
Ioan Şenchea.. . . «  au făcut cutare şi cu
tare;*) chiar D-Sa a refuzat subscrierea 
şi prin urmare abzicerea, ceia-ce şi numai

de dragul solidarităţii şi al disciplinei de 
partid un altul n-ar fi cutezat a o face, 
dupăce fruntaşii membrii ai congregaţiu
nei au decis aşa, şi dupăce a văzut, că 
ceilalţi trei membri Români —  colegii 
d-sale —  au subscris-o. Da, au subscris-o 
şi au înaintat-o încă de atunci la locul 
competent chiar şi fără subscrierea a pa
tra, a d-sale.

De atunci a trecut 
şi n-am cetit ca cineva 
despre această stricare 
Dacă s-ar fi întâmplat

aproape o lună, 
să fi scris ceva 
a solidarităţii, 

însă ca altul să
fi refuzat subscrierea, atunci nu mai târ
ziu decât a doua zi, s-ar fi umplut ziarele 
cu »tradarea« cutăruia şi cutăruia. — Aşa 
însă au tăcut.

Nu mai puţin ne surprinde şi 
acea dispoziţie a circularului consisto
rial, prin care se enunţă, că învăţă
torilor dela şcoalele noastre poporale 
confesionale n u  le compete pentru 
participarea lor la conferinţele învă- 
ţătoreşti tractnale spese de dram, 
nid diurne. Dar cine poate pretinde 
dela un învăţător, ca să piătiască 
din mizeria sa drumul încolo şi în
coace, cuartirul şi întreţinerea pe 2 
zile?

Dacă voim sincer ca aceste con
ferinţe învăţâtoreşti să se poată ţi- 

I nea şi ca ele să aibă rezultatul mult
Eu însă am ţinut de necesar să scriu , ., , . ,

acestea pentru ca să se ştie, şi sperez că d on t> adecâ perfecţionarea dm ce m
se vor mai şti şi alte lucruri, pe cari de 
dragul solidarităţii şi b'»nei înţelegeri, de 
ani de zile, le vedem şi le tăcem. (Pe noi 
însă nu ne opreşte nimic de-a o face şi 
vom face-o! N. R.>

De sub munte.

E  o mare greşală ce se afirmă aci. Domnul, care ne-a dat raportul cu pricina, este, dacă putem uza de această frază: lu «fără de orice partid. N. R .

Conferenţele învăţătorilor
români gr.-or.

După un an de neluerare, con
ferenţele învăţătorilor din arhidie- 
ceza gr.-or. română transilvană sunt 
în fine din nou convocate în sesiuni 
tractuale pe zilele de Duminecă şi 
Luni, 1—2 Novembrie st. v. Că un 
an de zile învăţătorii nu s-an mai pu
tut întruni la împreună lucrare de 
perfecţionare pedagogică, este o 
dovadă mai mult despre puţina im
portanţă ce de un timp încoace se 
dă la noi chestiunilor culturale şco
lare.

Faţă de praxa din trecut, când 
învăţătorii se adunau an de an în nu
măr mai mare la conferenţe cercuale, 
sub conducerea comisarilor consisto
riali, cari erau de regulă bărbaţi de 
şcoală probaţi, noua organizare a 
conferenţelor sub conducerea proto
popilor tractuali este un mare pas 
îndărăt. Ca un semn caracteristic al 
timpului in care trăim, se prezintă 
împrejurarea, că în anul acesta con
ferinţele sunt convocate pe zi de D u 
m inecă, ca toate că atât legea bise
ricească cât şi cea lumească porun
cesc repans pentru ziua, Lomnului. 
Dar, abstrăgând dela aceasta, unii 
dintre membrii conferenţelor ca în
văţători şi cantori, alţii ca directori 
şcolari şi preoţi Dumineca sunt reţi
nuţi de oficiul lor la biserieele de a- 
casă şi astfel le este imposibil să 
participe la conferenţa, care se ţine 
în central protopopiatului la o depăr
tare de câteva ceasuri de comu
nele lor.

ce tot mai mare a învăţătorilor in 
chemarea lor şi prin aceasta ridica
rea nivelului cultural al poporului 
nostru — cum vorbeşte cn multă 
cuvioşie circulariul conzistorial — a- 
tunci va fi de lipsă ca Veneratul Con- 
sistoriu să dispună p r in tr -u n  circu - 
la riu  m ipletoriu, ca pe deoparte con
ferenţele să nu se înceapă Duminecă, 
care este zi de repaus general, pe 
de altă parte ca învăţătorilor să li 
se dea şi la aceste conferenţe spe
sele de drum şi diurnele obicinuite 
l ână acuma. La caz contrar, jude
când după semnele de nemuiţâmire 
ce se manifestă între învăţători, ne 
temem, că conferinţele din anul a- 
cesta vor da un fiasco desăvârşit.

Deşi din parte-ue ştim să apreţiem 
doleanţele învăţătorilor, totuş in intere
sul lor bine pricepuţii îndemnăm cu tot 
dinadinsul să nu se lase cuprinşi de 
mâhaire, ci să participe cu toţii fără 
escepţiune la conferinţe, cari sunt 
tocmai pentru ei cel mai bun mijloc 
nu numai de perfecţionare ci şi de 
consolidare în aceste vremuri grele 
pentru ei şi pentru cauza culturii, pe 
cari suDt chemaţi a o servi cu cre
dinţă şi abnegaţiune.

M ai mulţi pretini a i şcoalei.

Revoluţia militară din Grecia.
Un martor ocular al luptei ce s-a 

dat eri la Salamina, tocmai pe locul unde 
a avut loc acum 2000 de ani celebra luptă, 
descrie astfel desfăşurarea luptei.

»Mă aflam De o calină de unde pu
team să văd perfect poziţia ocupată de 
Tibaldos. La orele trei s a deschis focul. 
Vapoarele rămase devotate guvernului au 
tras focuri asupra torpiloarelor rebele. O 
singură dată am văzut un torpilor lovit. 
Rebelii au înreput să se retragă. Un tor
pilor a arborat un drapel a cărui semni
ficaţie nu s a putut însă înţelege,

întors la Atena, am întâlnit trupe 
cari mi-au cerut informaţii asupra luptei. 
Mai mulţi soldaţi şi ofiţeri au plâns şi au

T e -a i dus acu m !
Te-ai dus aeum, dar ne vom întâlni. 
Mă vei vedea, cum mă strecor încet 
Pe străzile tăcute şi puştii 
Cu fruntea-ngândurată, de poet.

Şi din adâncul sufletului tău 
Ca din adânc de mări vor răsări 
Sfioase, tainice păreri de rău...
...Te-ai dus acum, dar ne vom întâlni.

Budapesta. V. &. Stobor.

Angheluş.
I. Agârbiceanu.

in ţigănimea afumată, plină de larmă, 
«lela marginea satului, Angheluş e împă
rat. Când trece el printre bordeiele pitite 
în pământ, cu câte-un singur o chiu de fe 
a*eastră murdar şi speriat, ţiganii i-se fe
resc din drum, ţigancele tinere îl săge
tează din ochii de păcură aprinşi, haran- 
•cele cele bătrâne clatină din cap cu admi
raţie, iar dancii înhoalbă ochii mari, rămâ
nând cu gurile căscate.»

Şi Angheluş trece mândru printre 
toţi, cu trupul drept, ca un militar, cu pă
lărie moale, fină, pe cap, cu strae de ca
tifea verzie, cu ghete elastice, scumpe. Pe 
giletca lui face semicerc un puiu de şarpe 
«de aur, iar pe degete scântee inelele grele, 
împodobite cu pietre scumpe.

Angheluş e de-aici din sat. Bătrâna 
lui trăeşte şi acum, şi "câtu-i ziuliea de 
lungă stă pe podmol, sub streşina borde
iului, şi colbăeşte din luleaua de cărămidă 
roşie. Ea singură, în toată ţigănimea, nu 
se mira de ce trăeşte şi azi în zdrenţe 
şi-n sărăcie. Angheluş i-ar fi putut face o 
casă domnească, ar fi putut s’o îmbrace 
în mătase, ca pe o baroni ţă, dar n’a vrut 
nici el şi n’a vrut nici bătrâna. Angheluş 
avea de împărţit într-alte părţi, iar când 
aducea ş-acasă bogăţii de prin şetre şi 
prăvălii, haranca cea bătrână se cutremura, 
11 privea cu spaimă şi zicea:

»Vai de mine, Angheluş, au să te 
prindă şi au să-ţi rupă oasele!...«

Şi feciorul, de frica mă-sii, abia cu
teza să descarce, pe-o noapte, la ei acasă 
obiectele furate, iar dimineaţa, când pie
reau scumpeturile, pierea şi Angheluş.

S’a întâmplat însă că, mai înnainte, 
vre-o trei ţigănci tinere, de-aici din ţigă- 
nime, au dus-o numai în petrecanii, şi vest
mintele lor, la fiecare trei săptămâni erau 
nouă-nouţe. începuse să li-se facă peliţa 
fină, de un brunet trandafiriu, de traiul 
cel bun, iar ţiganii lor nici nu cutezau 
parcă să se apropie de ele, văzându-le cu
rate ca pe nişte doamne. Ştiau cu toţii că 
aici lucrează mâna lui Angheluş, şi cele 
trei favorite spuneau, în gura mare, că 
bărbat vrednic ca Angheluş nu mai este.

Dar binele n’a ţinut mult. Angheluş 
le părăsi în grabă, ca să-şi aleagă altele, 
într’alte sate, cine ştie pe unde.

Şi se vede că dela o vreme a dat 
peste una, pe care n’o mai putea sătura 
cu furăturile sale, —  căci se pornise prin 
toate orăşelele din jur o adevărată goană 
împotriva lui Angheluş. Spuneau neguţă- 

I torii de stofe, spuneau aurarii că se pră
pădesc din pricina hoţului aceluia de An
gheluş. Nu trecea o zi de mărturie, în tot 
jurul, ca să nu se fure un lanţ de aur, o 
păreche de cercei, inele scumpe, o stofă 
de mătase.

Şi păgubaşii să-i fi împuşcat, nu pu
teau să pună mâna pe tâlhar. Nici nu bă
gau de samă paguba până sara, când să-şi 
adune târgaşul. Atunci dela cutare lipseşte 
ceia, dela cutare ceiaialtă. Stăpânii se mâ- 
niau, se aprindea o ceartă cu calfele, cu 
ucenicii, se cărau la pumni, răsunau ples
nituri de palme. Zădarnic, nimenea nu ştia, 
nimenea nu văzuse pe hoţ. Şî când pe urmă 
după multe întrebări, după cercetări înde
lungate, se da de urma tâlharului, eşia la 
iveală că într’o prăvălie s’a strecurat un 
domn cu un pardesiu sur, într’alta unul 
cu o barbă neagră, într’a treia unul cu o 
ceteră subsuoară. Şi toţi aceştia era unul: 
blăstămatul de Angheluş.

Se puse deci lumea la pândă, c’o sete 
mare să-l prindă, sau cel puţin să-i dee o 
o sfântă de bătae, soră cu moartea.

Dar pe Angheluş, după furături mai 
mari, îl înghiţea întunericul. Puteau să-l 
caute juraţii satelor, puteau să scormo
nească acasă la bătrâna, până şi pe unde

râma godacul... nimic nu puteau afla. Şi 
cum, ae-o vreme ’n coace, fura tot mai 
des, noaptea îl ţinea mereu ascuns.

Se simţea de multe-ori obosit, şi îşi 
punea de multe ori în gând să nu-şi mai 
pună aşa de des viaţa în primejdie. Dar, 
când îşi aducea aminte de fata care-1 tri
mitea în foc, Angheluş îşi iuţea paşii, ca 
să ajungă rât mai curând colo departe, )a 
pădurea de sălcii bătrâne, care ascundea 
apa liniştită a Mureşului.

Nu-i un an de când norocul l’a adus 
mai întâi în părţile acestea. Era primă
vara, băteau vânturi călduţe, apa Mureşu
lui venia mare, vuind, şi glasuri adânci, 
şi aspre o străbăteau parcă. Şi Angheluş 
ajunse la ţărmul negru al apelor în pute
rea nopţii, după o pescuire bogată. Tre
buia nesmintit să treacă pieptul acesta de 
apă voiaş, întunecat, care fierbea, umfiân- 
du-se ca de patimi mari.

—  »Hei, podarule! Să vie degrabă 
podarul!« —  răcni Angheluş în faţa aces
tui duşman care i-se puse curmeziş în 
drum.

Dar vântul venia tot mai aspru din 
toate părţile, trezia glasuri amare din sâl- 
ciişul bogat de pe ţărm. Angheluş săgeta 
cu ochii prin întuneric şi porni într’o parte 
unde zări bordeiul podarului. Bătu la fe
reastră, zgâlţâi la uşă, până ce un glas din 
lăuntru răsună clar, ca un clopoţel de ar
gint :
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jnjurat pe Tibaldos. Trupele din Atena au 
âmas devotate guvernului.

Iată cum relatează » Daily Telegraf« 
venimentele din Grecia:

Miercuri seara a avut loc o consfă
tuire între liga militară, guvern şi ofiţerii 

marină. Tibaldos a convocat pe ofiţeri 
Îa o întrunire. Acolo s-a redactat un do
cument secret, pe care l-au iscălit cei pre
zenţi şi prin care ofiţerii declară, că vor 
continua acţiunea lor dacă nu li se vor 
satisface doleanţele.

După aceasta Tibaldos s-a dus la mi
nistrul de război Zorbas şi i-a comunicat 
următoarele:

Ofiţerii de marină cer ca locurile ce 
vor rămâne vacante prin demiterea ofiţe
rilor superiori să nu se ocupe timp de 5 
ani de zile, iar organizarea marinei să se 
facă abia dupfe întoarcerea în ţară a ofi
ţerilor, cari studiază la înaltele şcoli de 
marină din străinătate. Zorbas a răspuns, 
câ guvernul nu poate admite aceasta, căci 
ar proceda contra voinţei regelui şi ar fi 
gonit, pur şi simplu, do la cârma ţârei. 
Tibaldos a răspuns: »sâ-1 gonească ! Am 
eu alt guvern îp loc«. Tibaldos a mai ce
rut ca să fie numit el ministru al mari
nei pentru ca să poată reorganiza Hota şi 
echipamentul.

Cererea aceasta a lui Tibaldos a fost 
respinsă de liga militară.

Joi Tibaldos s-a dus la Pyreu şi a 
trimis un curier la Feronia, unde se aflau 
mai multe din vasele sale.

îşi luă 400 de Macedoneni în serviciul 
său şi trimise pe ofiţerul Deroetricos să 
ocupe poziţia Leros, unde se află depozi
tate muniţiunile.

Tibaldos s-a dus cu o canonieră la 
Salamina pentru a-şi procura mijloace de 
;rai; el avea sub comanda sa 3 contra- 

torpiloare şi 5 torpile.

Eroul dela Salamina, »Tibaldos« este 
unul din cei mai vechi ofiţeri ai flotei 
greceşti, deşi nu este înaintat in grad, 
deoarece marina grecească are un colosal 
de mare număr de amirali, iaţâ de estin- 
derea ei. In ultimul timp Tibaldos, era 
comandant al torpiloarelor, aşa se esplică 
jşj faptul câ în timpul revoltei a făcut uz 
de torpiloare.

Despre sfârşitul [revoluţiei se scrie: 
Ofiţerii de marină revoltaţi au fugit în 
timpul nopţei şi au debarcat pe coasta 
dintre Eieusis şi Megara. Patru dintre 
dânşii au fost prinşi. Mişcarea poate fi so
cotită ca terminată cu desăvârşire.

ŞTIRILE ZILEI.— 20 Octomvrie v.
Bleriot a sburat la Bucureşti, Dumi

necă după prânz. S’a înălţat de trei-ori, 
ezecutând diferite manevre. Regina şi prin
cipele moştenitor l’au felicitat de mai multe- 
ori, foarte călduros, şi l-au luat în auto
mobilul lor. Publicul era în delir, cum spun 
ziarele de dincolo. Se dau banchete peste 
banchete în onoarea lui Bleriot.

| »Adevărul« vorbeşte în ediţie sepa- 
j rată, despre incidentul aeroplanului. Zice 
J că deteriorarea helicei a făcut-o în o 
* noapte un Ungur, plătit de un rival din 
1 Franţa al lui Bleriot. Aduce toate amă- 
■ nuntele atentatului, care ni se par prea 
senzaţionale decât să le putem primi de 

j adevărate! !

Orfelinatul învăţătorilor din arhidie- 
ceza Alba-Iuliei şi Făgăraş. Nise scrie din 
Blaj că Excelenţa Sa Metropolitul Dr. Vic
tor Mihály de Apşa, a donat din inciden
tul adunării generale a reuniunii învăţă- 
toreşti pe lângă două premii pedagogice 
de câte 50 cor. în favorul Orfelinatului 
proiectat pentru descendenţii învăţătorilor 
din arhidieceză 100 cor. ceeace învăţătorii 
adunaţi au luat şu măre mulţămitâ şi flască 
aderinţă la plăcută cunoştinţă, fiind în spe
ranţă, că Escelenţa Sa va lua sub înaltă 
sa îngrijire părintească întreprinderea acea
sta umanitară. Orfelinatul are deja 2 mem
brii fundatori cu câte 20 cor. anume: pe 
iniţiatorul întreprinderii d-1 Iuliu Bardosy 
membru fundator şi onorar al Reuniunii şi 
pe d-1 paroh loan Costin din R-Cristur. 
Vivant secventes!

Viriljştii români în com. Coj ocnei. Per- 
curgând lista viriliştilor com. Oojo^na, cu 
bucurie constatăm în locul al treilea nu
mele întreprinzătorului român Simion Olar 
din Bistra, cu 8100 cor., iar mai jos De 
Dr. loan Popescu, adv. în Reghin cu 2759 
cor. 22 fii., apoi George Popa, comerc. din 
Sebeşul-mic cu 1872 cor. 46 fii., loan Dan, 
medic, Mod cu 1630 cor., iar în urma Ion 
Muntean, arendator din Bercheş, cu 882 co
roane.

Baccilii somnului. La Academia de 
ştiinţe din Paris s’a fotografat cu kine- 
matograful bacciliii somnului şi altor boale, 
printr’un procedeu al doctorului Jean Com- 
mandon. Ei au fost văzuţi măriţi de 10.000 
de ori. Profesorul Dastre, care a prezentat 
fotografiiile, e de părere că descoperirea e 
de o incalculabilă importanţă pentru ştiinţă.

Cenzură de profesor. Ni se scrie din 
Cluj, că Aurel B. Gajia a depus la univer
sitatea de acolo în 26 a I. trecute exame
nul riguros pedagogic prin ce&  câştigat 
diploma de profesor ordinar la preparan
dia gr. cat. din Blaj.

Din arbidîeceză. Ştefan Pop, adm. pa
roh, în Fildul-de-rnijloc, George Meseşian 
adm. paroh în Molosig, Sever 1. Frăţilă 
adm. paroh în Bologa şi loan Irîmieş adm. 
paroh în Secuieu, toţi din tr. Morlaea au 
fost numiţi parohi.

Baronesă în o cafenea din Cluj. Pri
mim aceasta ştire: Mare senzaţie preocupă 
publicul dornic d  ̂ aventuri al Clujului. E 
faptul, că în cafeneaua »Balaton« oaspeţii 
sunt serviţi de baronesa Banffy Ilona. Mo
dul de purtare discret şi elegant, ce o deo
sebea ridicându-o pesto colegele mai uşu
ratice, arată fără îndoială originea ei ari
stocratică de care se desfăcu din cauza 
multor tragedii familiare ce sdrobesc un 
suflet nobil. Din puţina lumină aruncată 
prin vre-o câteva cuvinte de ea asupra 
trecutului, ce a îndemnat-o ia tragica-i 
faptă, ştim numai, că după moartea ma
mei sale, care fu din familia Jósika, prin

un complot familiar, provocat de mama vi
tregă, agravat de moartea neaşteptată a 
mirelui său, pe care şi acum cu credinţă 
îl jeleşte, a fost silită să părăsească cas 
telul părintesc probabil de lângă Teiuş şi 
sâ-l schimbe cu casa din »Balaton«. Cruda 
soarte de azi î s’a mai îmbunătăţit, fiind 
primită pe urmă la un institut mai mare 
de asiguraţie din loc ca »corespondentă« 
cunoscând bine limba germană şi franceză.

Inteligenta română din Beclean invită
la producţiunea teatrală-muzicală urmată 
de dans, ce o va da Duminecă, în 7 Novem
bre st. n. 1909 în sala şcoalei confesionale 
gr. cat. din loc. cu ocaziunea adunării ge
nerale a învăţătorilor gr. cat. din jurul 
Gherlei. La amiazi banchet în hotelul lui 
Bittner, de persoană 3 coroane.

In program : 1)  »La fântână, cor mixt 
de Dariu Pop. 2) »Harţă rezeşul«, operetă 
comică într’uii act de V. Alexandri. 3) »Ce 
faci Ioană ?«, cor mixt de G. Dima. 4) »Pa- 
raclisierul sau Florin şi Florica«, operetă 
comică într’un act de V. Alexandri. 5) »Am  
un leu şi vreau să-l beau«, cor mixt de 
Dariu Pop. —  Joc.

Mormintele regilor din ludea. Căpita
nul Montagne B. Parker şi alţi Englezi au 
făcut săpături lângă acea parte din Ieru
salim, căreia i se zice Dealul lui David şi 
se află la miazăzi de Dealul templului. Ei 
au dat peste un tunel necunoscut, pe care 
l-au cercetat făcând două puţuri şî se zice 
c’au dat peste mormântul lui David şi peste 
al regilor ludeei precum şi peste comorile 
lor. Doi slujbaşi turci dau Englezilor spri
jin. Ei au cercetat conductul sub-pământean 
care aducea apă în oraş pe vremea rege
lui Hiskia. Acest canal face două cotituri 
pe lângă mormintele regilor lui Iuda. Se 
crede că se vor găsi nu numai mormintele 
regilor, dar şi vasele sfinte din templele 
lui Solomon, din al Iui Zerubabel şi din 
al lui Herod.

Clubul român din Viena, şi-a mutat 
localul în III. 4. Hegergasse 13.

Dr. Rakowsky, agitatorul socialist, ex
pulzat din România, întrând în ţara prin 
punctul Câineni, a fost oprit de poliţie. 
D-rul Rakowsky, venea dela Sibiiu, cu gân
dul de a intra în ţară, dorind ca jus
tiţia să se pronunţe asupra cazului său. 
Sosind la graniţă d*sa a fost reţinut pe 
teritoriul românesc, de cătră poliţie. Pri
mul ministru fiind avizat, a dat ordin ca 
Drul Rakowsky să fie retrimis peste gra
niţă, dar autorităţile ungureşti se opun la 
reprimirea lui. Ştirea aceasta a pus în mare 
agitaţie pe muncitorii din Bucureşti.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov S’au mai făcut următoarele contri- 
bu iri:

Cor. 200, donaţiune dela d-1 învăţă-1 
tor Gheorghe Francescu din Crăjna (comit. | 
Caraş-Severin,. j

Primească generosul donator since-v 
rile noastre mulţămite. — Direcţiunea .şeeo- j 
leior medii gr. or. rom. din Braşov.

Duel. Mai eri a decurs în Cluj duelul j 
stabilit cu săbii până Ta stângerea forţelor i 
între practicanţii farmacişti Coflanovici şi 
Poledna. Duelul provocat din un schimb | 
de cuvinte s’a sfârşit cu vulnerarea grea i

a 1 dreptei celui din urmă. Adversarii nu 
s’au împăcat.

Episcopii francezi oprind întrebuinţa
rea unor cărţi în scoale, ministrul instruc
ţiei a decis ca profesorii şcoalelor publice 
să se opună ori cărui amestec străin. Copiii 
cari ar refuza să se servească de cărţile 
introduse în scoale, să fie pedepsiţi.

Logodnă. D-şoara Elisaveta losof din 
Cut şi d-1 loan Popa, teol. abs. din Apol- 
dul-mic, logodiţi.

Budapesta, 2 Nov. Se atribue 
mare importanţă consiliului de miniş
trii de mâne. E probabil că în urma 
acestui consiliu de miniştri, desbina- 
rea în partidul independent va fi ine
vitabilă. Pentru ziua de 4 Neemvrie 
va fi convocat comitetnl ezecutiv al 
partidului care va hotărî conferenţa 
decisivă.

Dobriţin, 2 Nov. Aderenţii băncii 
autonome au organizat o mare adu
nare poporală. A vorbit T. Batthianyi.

Praga, 2 Novembrie. 3000 de stu
denţi cehi au ţinut o întrunire apoi 
au plecat spre piaţa „Wenzel“. Stu
denţii erau urmaţi de profesorii uni
versitari. In acest timp poliţia încon
jurase strada „Graben“, unde se aflau 
studenţii germani. — Studenţii cehi 
s-au despărţit, cântând imnul naţio
nal. Câţiva studenţi cehi s-au îndrep
tat spre „Graben“, unde în curând se 
încinse o bătae între dânşi şi stu
denţii germani. Poliţia a intervenit 
şi i-a despărţit.

Berlin, 2 Nov. In tratativele ce 
s-au urmat în ultimele zile între gu
vernele marilor puteri, cu privire la 
situaţiunea extrem de îngrijitoare din 
Grecia, Rusia a propus debarcarea 
unui corp expediţionar european la 
Atena. Capitala regatului elin ar ur
ma să râmâie sub ocupaţiune inter
naţională, pănă ce se va pune capăt 
anarchiei militare de astăzi.

Atena, 2  Nov. Ţăranii de pe do
meniul principelui moştenitor Constan
tin s-au răsculat. Răsculaţii cer ca 
pământul să se reia de Cătră guvern 
şi să fie paxceiat şi distribuit lor. Iu 
acest sens, capii răscoalei s-au adre
sat primului ministru şi regelui 
George.
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—  »Cine-i acolo?«
— »Străin ce vrea să treacă« — răs

punse Angheluş, cutremurat de glasul a- 
cela nespus de dulce.

Atunci cineva dinlăuntru zise gros 
«a  dintr’o bute:

—  »Pe furtuna astu nil se poate. Vin 
apele mari, şi-i primejdie».

—  »A i dela mine un galben, bă- 
dicule, un galben împărătesc. Numai să nu 
întârzii.«

Acum Angheluş desluşi mişcări grab
nice înnăuntru, şi glasul cel gros z ise :

—  »Iute, Ravecă. Trebue să ajuţi şi 
ttu» Altfel ne mănâncă peştii până mâne«.

Şi îndată uşa bordeiului se dădu în 
laturi. Un trup mare, ciolănos eşi întâi, 
aplecat de spinare şi cercetă îndată după

rude. Pe urma lui lunecă din bordei o 
fată înualtă, numai în iie, c’o şorţă ^nea
gră, legată pe la mijloc. Cei doi podari 
nici nu băgară de samă pe străin, îşi luară 
uneltele şi porniră la podul care gemea 
în verigile de fer, ce-l ţintuiau de ţărm. 
Apele îl izbeau în coaste, se frângeau, alu
necau, huind pe sub dânsul.

—■ »Dar unde dracoi omul nostru« 
— întrebă bărbatul gata de plecare.

—  »Iacă aici, bădicule« — se auzi un 
glas în noapte, şi pe pod se simţi cum 
cineva sări înlăuntru.

»D*ta să ţii mijlocul să nu te dai la 
margini« —  se auzi iarăşi glasul cel gros. 
Apoi, în ţigăneşte, R a v e c e i » A i  grijă, fata 
tatei. Ruda te poate zvârli în apă.«

Angheluş se lumină de-odatâ. Acum 
nu-i mai era frică de păgubaşii care poa- 
te-s pe urma lui. Podarul acesta e de sân
gele lui şi n’are să-l descopere.

Podul porni, pocni în încheetori, iar 
valurile urlând de mânie, îi făceau ioc, 
încet încet. Angheluş nu simţea nimic. Cre
dea că-i tot la marginea râului, când de
odată, auzi glasul cel aigintiu:

»Grijă tată, că acum dăm de matcă. 
O siriiţ cum alunecă înaintea noastră«. 
—  Bârbatul nu răspunse, ci se simţi o 0- 
pintire mare în coasta podului. Acum lui 
Angheluş i-se păru că se învârte locului, 
eând de-odată fata se aşeză aproape de 
dânsul. Totuşi mai bine putea s’o sumă. 
decât s’o vadă. Şi simţea cum i-s-* frânge, 
cum i-se încovoae, vâslind, trupul vânjos,

simţea căldura ce se desprindea din tru
pul tetei, care-şi încorda acum toate pu
terile.

Angheluş făcu doi paşi spre dânsa, 
dar fata îi zise poruncitor: »La mijloc 
d-ta, că te duci dracului, de nu 1...«

Dar pe Angheluş ii cuprinse o pu
tere neînvinsă. îşi uită câ-i fugar, îşi uită 
că-i pe apă, şi se trezi în el omul cel 
vechi, iubitor de femei. Mai făcu un pas, 
o prinse pe Ravecă în braţe şi o sărută 
tare pe gură.

Fata îi arse o palmă, şi s’apucă din 
nou de vâslit, pe când bătrânul îi striga 
să lase încet, câ s’apropie de ţărm.(Va urma.)Cireus Stuzbart în Hala festivă.

Astăzi şi în fie-care zi lupte internaţionale pentru premiul de 4000 cor. 

la care concurează cei mai renumiţi luptători din lume.

Astăzi, Mercur! în 3 Nov. se luptă:
I.

Aagelescu contra Kâroli Vilmos.
(român). (m agh iar).

I I .

Jack Gotsdi contra Emil Peyrase,
(american neînvins). Leul din Valenzia 

Iii.
I la r e  luptă decisivă:

Ha»*8B contra Albert, Stttrm,
(danes).___________ (german).

4
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0 felsége a Király nevében I
A  brassói kir. járás, mint büntető- 

biaóság a becsületsértés vétségével terhelt 
dr. Veoerdea Miklós elleni bűnügyben —  
Sulica Miklós, Vlaicii Arseniu és Mazga- 
rean György, főmagánvádlók kópv. által 
emelt vádak felett Brassóban, 1909. évi 
Október hó 4-én Borbély Miklós jegyző- 
kőnyvezető és terhelt védő je : dr. Kováosy 
Dénes ügyvéd részvételével megtartott nyil- 
váoos tárgyalás alapján a vád s védelem 
meghallgatása után a következőleg:

í t é l t :
Terhelt dr. Veoerdea Miklói, brassói 

lakós, bankigazgatót bűnösnek mondja ki 
a btk. 261. §-ában irt s a btk. u. e. §-a 
szerint minősülő, levélben főmagánvádlók 
sérelmére elkövetett 3 reodbeli becsület- 
sértés vétségében —  a z o n  t é n y e  m i a t  
h o g y ő  f ő r a a g á n v á d l ó k a t  e g y ,  az 
1905. é v i  d e c e m b e r  hó  3-án k e l t s  
G r ^ a v u  J a k a b  c í m é r e  k ü l d ö t t  l e 
v e l é b e n  — r a b l ó n a k ,  g a z e m b e r 
n e k  és s e r a m i r e v a l ó  e m b e r n e k -  
nek  n e v e z t e  — s ezért őt a bik. 261. 
§-a alapján a btk. 91 §-a alkalmazá*áv»l — 
az 1892 évi X X V I I .  t. o. 3 §-ában jelzett 
célokra fordítandó s 15 nap alatt külön
beni végrehajtás terhével ezen kir. járás
bírósághoz befizetendő s behajthatlak ág 
esetén a Btkv. 53 §-a alapján 10— 10— 10 
napi fogházra átváltoztatandó 100-100- 1CK> 
korona pénzbüntetésre s a felmerülendő 
bűnügyi költségek viselésére ítéli.

Köteles terhelt főmagánvádlónak 
ügyvédi költségek fejében 116 koronát 15 
nap s végrehajtás mellett —  dr. Manoiu 
Mikló ■< ügyvéd kezéhez megfizetni. — to
vábbá köteles terhelt ez ítéletet a Brassó
ban megjelenő: »G »zeta Transdvaniei« 
cimü lapnak a jogerőre emelkedés napját1 
követő első vasárnapon megjelenő számá
ban egész terjedelmében a saját költségére 
közzétenni, mert ellenesetben feljogosítja 
főmagáovádlókat, azt terhelt költségére 
kőzzététetni.

Védő diját s költségeit felével szem
ben 66 koronában állapítja meg.

Indokok i
FŐmagánvád'ók feljelentést tettek 

terhelt ell«n, mivel ez Őket egy, az 1905 
é v i  d e c e m b e r  3-án k e l t  s G r e a v u  
J a k a b ,  b r a s s ó i  l a k ó s  c i r a é r e  k ü l 
d ö t t  l e v é l b e n  a k öv  e t k  e z ö : »..Kü
lönösen kilátásba helyezem, hogy tudom, 
miszer nt összekötetésbe lépett az ittem 
»Deşteptarea« c. ez újsággá és hogy azon 
semmirevaló férfiakkal, k»k elbújva állanak 
egy szegény betűszedő háta mögött — 
azt akarják hogy ezen semmire valón kí
vül, ki nem is tudja, hogy mit írnak s 
miért írnak az áltaia alá rt újságban — 
az ön háta mögé is szeretnének bújni, és 
hogy felhaszuá ják nevét az ellenem való 
támadásra, mint azoiv rablók, kik a bokor
ból és hátulról támadják a becsületes em
bereket, kik fényes nappal, emelt fővel é* 
nyílt becsületes ügyekben járnak el.

Ezen betűszedő „Dest-ptarea“ szer
kesztője háta mögött bujkáló emberek it
teni tanárok : Viaicu A. és S ilica N. más, 
lá'Ott s egyelőre nem látott társaikkal. — 
Ök ép^n oly fosszak, sőt talán rosszabbak 
önné', de nem oly buták, mint ön. hoay 
a vdá'JTO'Ságr- jöjjenek; miután féltik a 
bőrüket. Ho^y azonban büdös mérgüket 
kionth*s-ák —- értelem néküli embereket 
használnak f*4, k ’k azonban rosszak és 
elég szél-s hátnak, mint ön. Én és több 
itteni oaráU.m, kik az itteni román táf- 
sad«<om. szine-javai, napvilágra fogjuk 
hozni őket és alaposan megpörköljük ; de 
mit keres ön ezen küzdelemben, melyet 
nem is ért meg — sokat csodálkozom. 
Felhívom tehát — azonnal írja meg, hogy 
nem fenyegetett ujabbi levelében és hogy 
a „Deşiepiarea"-nál lévő semmirevaló em
berekkel nincs semmi dolga, s különösen, 
hogy ök fel nem hatalmazta, hogy Írjanak 
ellenem semmitsem. Ha ezen kijelentést 
azonnal meg nem teszi, belépett, egy uiabbi 
nagyobb bajba“ , —  szövegezésben rablók
nak, semmirevalók'iak nevezte.

Főmagánvádlók kérik ezek miatt ter
heltet a btkv. 258 és 261 §-aib*n irt s. u. 
e. §§ ok szer ni. minősülő rágalmazás és 
becsületsértés vétségeiben bűnösnek k>- 
mondant s öt a felmerült községekben 
marasztalói.

Terhelt védője av ineriminált levél 
tartalmát s az aláírás valódiságát beismerte,

s minthogy az abban foglalt k f je- 
zések »  btkv. 26 §-ában irt becsületsértés 
v.t.ségének tényálladókát rnernk k*, mert 
azok csak meggyalázók, de határozott tényt 
n -m foglalnak mag okban, s nem többek 
előtt, hanem csak tevéiben használtattak,terhelt a főmagánvádlók sérelmére j 
elkövetett, három rendbeli becsületsértés j 
vétségében bűnösnek volt kimonoandó, s 1

a rendelkező részben foglalt büntetésekkel 
sújtandó,

melyeknek kiszabásánál tekintetbe 
vétetet az, hogy terhelt társadalmi állásánál 
togva is magasfokú szellemi műveltséggel 
biró egyén létére kellő belátással bírt a 
levélben irt sértegetések következményei
nek megfon'olására, —  úgyszintén tekin
tetbe vétetett fömsgánvádlóknak szellemi 
müyeltséges a társadalmi állása, melyeknél 
fogva őket a levélbeli sértések érzékenyen 
érintették.

Ezen ítéletnek fömagánvádiék kép
viselőjének kérelme folytán a btkv. 277 
§-* értelmében a »Gazeta Transitvaniei« 
cinaü nevezett számában leendő közzété
telére terhelt kötelezendő volt.

A  bűnügyi költségek s ügyvédi dijak 
megállapítására vonatkozó intézkedések a 
B. P. 479, 480 és 486 §-ain alapulnak. 

B r a s s ó ,  1909 Október hó 4-én.
A  kir. járás, mint büntető bíróság.

Beich Gyula s. k.,kir. járásbiró.7 ■
*

6318/909. bftő szám.

Ö felsége a Király nevében!
A  brassó* kir. törvényszék, mint bün

tető felcbbviteli bíróság a W 'ttich József, 
kir. Törvényszéki elnök elnöklete a<att, 
dr. Grü ífeld Mór, kir. törvényszéki biró, 
dr. S hobcln Károly, k-r. törvényszéki biró 
valamint Aiapy György, k r. törvényszéki 
jegyző, mim jegyzőkönyvvezető részvétele 
iioriett, becsűtekért és vétsége miatt vádolt 
dr. Vecerde* Miklós ellen, a brassói kir 
járásbiró ág előtt folyamatba tett s 1909. 
évi október hó 4-ik nnpján keit 1907 B. 
^  számú Ítélettel befejezett bűnügyet — 
a vádlót részéről, bűnösségének megá ia- 
pitása imát használt felcb.zés fo ’ytáo —  
felülvizsgálat alá vevóo, a védő és ma
gánvádlók képviselője jelenlétében 19 9 
október hó 19-kén Brassóban megtartót 
nyilvános tárgyalás al-pján a kövrtkező

Í t é l e t e t
hozta :

A  kir. törvényszék a kir. járá>biró*ág 
ítéletét a z z a l  a s z a b a t o s a b b  m e g  
h a t á r o z á s s a l ,  h o g y  v á d l o t t  á h á 
r o m r e n d b e l i  b e c s ü l e t s é r t é s  v é t 
s é g é t  az  á l t a l  k ö v e t t e  el, h o g y  az 
1905. é v i  d e o z e m b e r h ó  4-én G r e a 
vu J a k a b n a k  i r t  l e v e l é b e n  mi n d 
h á r o m  f ő  m a g á n  v á d l ó t  „ s emni i r e -  
v a l ó “ e m b e r n e k  n e v e z i  ó^Vla. i cu 
Á r u é n  és S u l i c a  M i k l ó s  f ő m a g á n -  
v á d l ó k a t  r a b l ó k h o z  h a s o n l í t j a ,  
„ k i k  a b o k o r b ó l  és h á t u l r ó l  támad
já k  a b e c s ü l e t e s  e m b e r e k e t ,  k k  
f é n y e «  napa! ,  e m e l t  f ő v e l  j á r n a k  
n y í l t  és b e c s ü l e t e s  h * l y ^ k e n *  a 
>L)e§teptar*»c *zerkesztöjóo<-k háia mögött, 
bujkáló »ro^sz« embereknek nevezi é-< azzal 
a részbeni változtatással, hogy a vádlottra 
kiszabott pénzbüntetést behajthai ‘an-ág 
©setében keltő-kettő nap» összesen 6 nap 
fogházra átváltoztatandó 20 ( h u * z ) — 20 
(h u s z) - - 20 ( busz )  ö s s z e s e n  60 k o 
r o n á r a  l e s z á l i t j a  és az itéle n^k köz
zétételét rendelő részéből »zt a koOátozát, 
hogy az HéU-t a »Gaz ta Transilvamei« 
oiruü Upnak vasárnapon megjelenő szá
mában tétessék közzé, mellőzi, — hely
benhagyja és a bp. 480. §-a «lapján kö 
telez; vádlottat, hogy főmagánvádlókuak 
a febdfbvtteh e járásban felmerült bűnügyi 
költség fejében 20 koronát 15 nap és vé
grehajtás terhe alatt megfizessen ;

dr. Kovátsy Dénes ügyvédünk diját 
a f-debbvit *4i eljárá-ban 60 koronában,

dr. Manóm Vtiklós ügyvédét 20 ko
ronában állapítja meg saját feleikkel szem
ben.

Indokok :
A  kir. törvényszék a levél tartalmá 

ból és felek előadá-ai «lapja » az Ítélet 
rendelk-ző részében előadott tényállást 
látta bb'.onyitva ©« ezért » kir. jbíróság 
ítéleté", tekintettel *rr», hogy * vád 'á; 
gyává tett c<elekmé y beszám th ü óságát 
a bünvád eljárás ru^ginditá át vagy ** 
cselekmény büntethető-égét kizáró tk — 
az eljá'á- rendé » megállapítást ne u nyert, 

és a kir. járá«biró ág azon határoz»- 
iával, hogy a vádlott áltai ind tványozott 
bizonyítás kiege-z tósét *4 nem rendelt*, 
alaki nevezetesen a bp. 384. §. a., pontjá
ban meghatározott semimségi okot em 
követ'e e , mert főmagánvádlók azt, hogy 
köztük és vádlott között »  sónő kif jezé- 
s két tartalmazó 1 -vél megírása e őt ti idő
ben viszálykodások voltak és ennek foyo- 
n ányokéni a marosvásárh^yi kir. törvény
szék, mmt sajtóbiróság e ott feb-k között 
bünpertk is folytak — az eg 'sz eljárá 
rendén nem tag*d ák. t*hát ezek körű1 - 
mény bizonyításra nem szorult,

a fentebbi szabatosabb meghatáro
zással ügy a bünös-ég valamint, u csel k- 
rnéry m nösitóso kérdésében és ezzel kap

csolatban a bűnügyi költség hordozása kér
désében is vonatkozó indokai alapján hely
benhagyta.

Vádlott büntetésének raegallapitá-á- 
nál azonban a kir. törvényszék nyomaté 
kos enyhítő körülményként elfogadta azt, 
hogy vádlott a fentebb említett levelet — 
épen a levél Írása előtti időben, közte is 
főmagánvádlók között támadt ellenséges
kedések és viszálykodások hatása alatt el
keseredésében irta és erre való tekintettél 
a vádlottra k szabott büntetést túlsz’gorú- 
nak találta és ezért azt az Ítélet rendel
kező részében kitett, vádlott bűnösségével 
arányban állónak talált mértékre leszállí
totta.

A z Ítélet hírlapi közzitételét rendelő 
részéből a fentebb említett korlátozást a 
kir. törvényszék azért mellőzte, mert ezen 
kor átozásra törvényes alap nincs.

Egyebekben a kir. járásbíróság íté
letének ezén részét is helybenhagyta.

B r a s s  ó, 1909. évi október hó 19-én.

Wittich József s. k., 
a f. t. elnöke.

D r. Schobeln K ároly  s k., 
előadó.

Cursul la bursa din Meru
Din 1 Noemvrie n. 1909.

Renta uug. de eur 4*V0. . .112 55
R«mta d  ̂ oro^e ung, 4°/n , 91.70
[mp;, c** . ter. ung. în aur 3l .y7e • 8175 
Inapt. căii. fer. uug. în argint 4% . 92 30 
Bonuri rurale croate-slavone » , 93 75
Impr. ung. cu premii . 2 1  —
Losuri pentru reg. Tisei şiSeghedin . 14480 
Renta «ie hârtie au8tr. 4*/  ̂ . . 94.75
Renta de argint austr. 4V10 . . . 94 75
Renta de aur austr. 4’70 . . , . 116 35
Renta det cordne austr. 4% . . . 94 70
Bonuri rurale ungare 3Vj°/c . . . 84.40
Losirl diD 1860 . . . .  164.75
Acţil do-ale Băncei ung. de credit 769 —  
AcţiI de-ale Băncei austr. de credit 658. — 
Acţiî rle-ale Băuee» austro-ung. . 1770* —
Napoleondorî. . . .  . . 19.14
Mărci imperiale germane 117 65

London vista 
Paris vista. . 
Net o italiene.

240® 
95 57’/̂ 

94 9i

C u r s u l D i e t 6 1 B : Ş }
-------1
’’’ • p

Dia 2 Noemvrie n. 1909.
Bancnote rom. Gump. 18 93 V£nd m
Argint român n 18 80 * 18.98
Lire turcesci 21 5o * 211Scris. fonc.Albine 5% 1(0 — i ; -■ 1 4
Ruble Rusesci 254. — 256 4
Napoleondori. * ly 04 19 li
Galbeni li. au l i *
Mărci ger i ane t« 117 —■ i 1 Ţii-

m

Abonamente la
„Gazeta T ransilvan ie i":

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

:c ;  1

(-■] >c\i *
se adresează, cine doreşte a-şi procura varietăţi autentice d e :

P o m i  r o d i t o r iarbori pentru alee, plante de ornament, conifere, plante de împrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, etc.
liite altoite(calitate superioară) viţă europeană şi americană cu şi fără rădăcini. (Catalog instructiv gratis).

î?,/> ; \ 11 ? ? 1 fi 
. V : 9 r  ]

1 3 0 3
11 Octomlire

Banca Naţionala a României.

27.681,664

380,861 
73 907,313

33.673,133

11.999,924 
15.465 553 
3.201,62) 
5 961,058 

701 110 
544 725 

102 038.584 
25,199,132 
28 04 5 525

428 800,203

12.000.000 
24 963 687 

3.772.90* 
282.677.9rO 

2.190,642 
1,156 396 

102.038,584

428.800 203

«»i fmiţitute Niimar
---+j*>Q-oO---

c t i TT :
(90381664 Reaer. metal, aur 98542601) 
(37300000 „ Trate aur 33770000(
Argint şi diverse monede . . . .  
Portofoliu Român şi străin.
*lmpr. contra efec. publice 18089400) 

„ „ „ în cont-eorent 186 44233 fj
Fonduri pub lice .......................
Efectele fondului de reservă . . .
Efect. iond. de amort. imob. şi mater.
Imobile ....................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune . .
Depo/iîe libere . . . . . . .
Conturi curente........................
Comun de valori........................

JP a» s 1 :
C a p i t a l ............................. • • • •
Fond de rezervă........................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . .
Profit şi Perd e re ........................
Dobânzi şi beneficii diverse . . ,
Depozite de re tra s ....................

Scomptul 5%
* DobâDda 5V2%

a.
1 9 0 9

3 Octombre

137 892,231

241,336
91.180,090

34 990,603

11.999 924
15.093.086 
3.151.121 
6.982.165

706 299 
492.054 

113.713 965 
29 691 324
29.086 058

474.220,256

12.000,000 
26.762,198. 

4 022,552 
314.308 490 

2.237,648 
1.180,408 

113.713 965

474.220 256

10 Octombrt

138.312,601

93

36

11.

15
3
5

112
28.
31

221,822
403,152

733,633

999,924
093,086
151,321
982,307
706,299
575,503
274,565
256,411
,493.605

478.203,029

12.000,000 
26.762,198 

4.022,552 
319.623,410 

2.237,648 
1.283,656 

112 274,565

478.204,029

T:pogratia A. Mureşianu, Braşov.


